

公論

「和中共保台」須以「九二共識」為基礎

民進黨在九合一地方選舉挫敗後，黨內紛紛提出調整兩岸論述之議，副總統賴清德倡議「和平保台」，但卻認為無謂是「抗中保台」或「抗共保台」皆是手段，其因在於大陸未放棄武力解決台灣問題。大陸國家主席習近平在元旦講話，重申倡議「兩岸一家親」；新任國台辦主任宋濤在《兩岸關係》雜誌刊文，重申「和平統一、一國兩制」，強調「九二共識」、「一中原則」、國家統一，及兩岸融合與交流合作，「反獨促統」及「融合促統」成為對台政策雙主軸。

兩岸領導人藉新年賀詞互送善意

值得關注是，大陸國家主席習近平新年賀詞對台講話，其態度展現相當緩和。蔡英文總統即宣稱：「我也注意到他（習近平）是用一個比較和緩的方式來表達，但我要提醒，台灣周邊軍事活動，並無助兩岸的關係，也無助於區域的和平穩定。」蔡英文則呼籲大陸當局，台海和平穩定是區域內各方的共同責任，也是所有人的共同期待，戰爭從來不是解決問題的選項。與先前批判大陸態度有所軟和，同時也表達近來大陸升溫的疫情，只要有需要，基於人道關懷立場，台灣願意提供必要協助。

的精神及理念，將有助於培養兩岸人民親善關係，不致於升高兩岸當局及人民敵意。儘管蔡英文認為習近平元旦對台講話頗為緩和，大陸對台政策有展現些許誠意及善意。然若要真正化解兩岸敵意，仍需回歸「兩岸一家親」、「九二共識」。

首先，大陸建立對台及國際統一戰線，加強反獨及反干涉。大陸當局堅持「和平統一、一國兩制」方針，強調在「一個中國原則和九二共識基礎上，與台灣各界有識之士就兩岸關係和國家統一開展廣泛深入協商，共同推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程」。這顯示未來大陸對台政策會越來越強調「促統」，不僅在台灣社會內與願統力量形成策略性統一戰線，加強反對台獨力度；同時，也會在國際社會形成與支持「一中體制」的國家建立國際統一戰線，台灣面臨國際活動空間也會遭到壓縮。

兩岸有九二共識方利於和平保台

其次，倡議認同「兩岸一家親」成為兩岸交流的最基礎共識。兩岸當局若能回歸到「兩岸一家親」、「九二共識」，雙方就具有「基礎共識」，不致於導致兩岸敵意如螺旋上升。強調「兩岸一家親」意味著民族文化共同體建構、中國現代國家建造及國族主義建構，從文化共同體、經濟共同體建構到形塑政治共同體。

「兩岸一家親」意謂著兩岸同屬中華民族，具有共同中國人同種同根同文同源關係，其對台政策則是強調兩岸融合促統，透過兩岸文化社會經濟交流及合作，形塑中華民族認同。只有在此認識下，台灣社會提高「中國認同」、「中國人認同」及雙重認同，始有「中國人不打中國人」前提。故「兩岸一家親」，可謂是兩岸雙向交流融合的社會基礎。

再者，兩岸當局間具有「九二共識」政治基礎，方利於「和平保台」。馬英九執政時期，兩岸具「外交休兵」共識，台灣無斷交任何邦交國，仍保有二二個及參與三個國際組織，包括世界衛生組織、國際刑警組織及國際民航組織大會；保有七個以中華民國為名稱駐外辦事處；同時大陸社會武統聲浪並不高，兩岸社會彼此認同，大陸民眾認為台灣最美麗風險是「人」，彼此敵意甚低。民進黨政府若承認「九二共識」，反而更能維護台灣安全及拓展國際活動空間；促進兩岸雙向交流與合作關係。

最後，民進黨政府隨著「抗中保台」路線及「聯美抗中」戰略飄漲，並與美國印太戰略彼此相耦合，恐致兩岸關係陷入更高度衝撞。解鈴尚需要繫鈴人，蔡英文若接受既有良好政治基礎「九二共識」，就能將兩岸關係拉回既定軌道，此方為台灣避戰之道。「九二共識」為國民黨政府執政時期陸委會主委蘇起所創，但大陸也不忘諱是台灣方面所提出

而接受，然台灣內部政黨因政治輪替，從而不承認「九二共識」政治基礎，釀成兩岸關係嚴重倒退，實得不償失。

選舉印證抗中保台邊際效用遞減

伴隨著去年二月俄烏戰爭爆發，致台灣民眾產生「烏克蘭情境效應」，強化兩岸對話協商渴望；及八月美國眾議院議長佩洛西訪台，解放軍圍台軍演，台灣安全風險係數增加。十一月九合一選舉，民進黨倡議「抗中保台」路線，進行集體動員操作「亡國感」，選舉結果印證其邊際效用遞減。民進黨若要「保台」，必須說服大陸當局不以武力解決台灣問題，但大陸已公開宣稱絕對不會做出宣布放棄武力的承諾；並言及這是針對極少數頑固堅持台獨分裂主義者。

二〇二三年來臨之際，民進黨政府送給台青年一份「難以承受的輕」之新年禮物，即服役時間將於二〇二四年起由四個月延長至一年，為台海可能發生戰事做準備。自蔡英文就任以來，不僅拒不承認「九二共識」、「兩岸一中」；更是宣稱「對岸鄰國」、「兩岸互不隸屬」。同時，倡議「抗中保台」路線及「聯美抗中」戰略，與美國印太戰略相連結。無疑地，這將刺激大陸民族主義及愛國主義，致兩岸關係惡性循環，敵意螺旋上升。民進黨政府若要達成「和平保台」目標，必須揚棄台獨路線，方能克竟其功。

（柳金財／佛光大學公共事務學系副教授）

選舉魔咒

這次恆春鎮長的選舉，在一般認為恆春鎮綠大於藍的政治版圖下，國民黨提名的現任鎮民代表尤史經以八十票的微小差距，驚險擊敗於兩年前以補選當上鎮長尋求連任的民進黨籍陳文弘。這個選舉結果，維持了「民進黨沒有贏過恆春鎮長選舉」的魔咒，這個說法有點取巧，容後解釋。不過，在一般都認為恆春鎮綠大於藍的版圖下，這個魔咒饒富趣味。

吳壽宗得高票攪亂藍綠基本盤

這次恆春鎮長的選舉相對單純，只有三人參選，沒有素人插花，分別是尤史經、陳文弘與無黨籍現任鎮民代表吳壽宗（綽號牛母）。尤史經是老鎮代，擔任好幾屆鎮民代表，但是，一直不敢換跑道參選鎮長。吳壽宗算是一直不敢換跑道參選鎮長。吳壽宗算

當陳文弘以現任鎮長的優勢爭取連任時，國民黨內沒有人願意出馬對抗，當時黨部比較屬意尤史經，但尤始終未表態，如果都沒人出來選，最後搞不好會變成陳文弘同額競選，那就糗大了。於是，吳壽宗自告奮勇，多次詢問尤史經，確定是否參選，若尤不選，他願意扛下鎮長選局，幾次對答，尤史經都肯定回覆不會參選，讓他選，吳壽宗才出乎一般預料的宣布參選鎮長。

尤史經經國民黨各方勸進，在未知會吳壽宗的情況下也宣布參選，雙方沒了，只好硬著頭皮選完這場「三腳督」的選舉。在各方都不看好的情況下，竟然衝出三千三百四十八票的高票，比網紅律師張怡上屆參選鎮長所獲的三千零一十四票還要多，與他的「政治導師」張榮志上次參選鎮長補選的三千七百二十四票差不多，讓各方大呼意外，從而分析吳壽宗到底挖到誰的票？扯到誰的後腿？以吳壽宗出身